Dobor rezystora do diody

Dioda LED - dioda swiecaca (jej poprawna nazwa to dioda

elektroluminescencyjna). ‘

Dioda posiada dwa wyprowadzenia: dtuzszg ,,n6zke” (anode) taczymy

z plusem zasilania, krotszg (katodg) z minusem, czyli masg. Dioda
podtaczona odwrotnie nie bedzie §wieci¢, a ponadto po przekroczeniu |, 4.
napi¢cia Uer (BR od ang. break) mozna ja zniszczy¢.

anoda

Pracg rozpoczynamy przejrzenia noty katalogowej. To czego szukamy i

to prad (z ang. forward current) i napigcie przewodzenia (z ang. forward

voltage). Katalog (z ang. datasheet) dla jednokolorowych diod o rozmiarze 5mm (parametry
diod mogg si¢ nieznacznie r6zni¢ w zaleznos$ci od egzemplarza odraz producenta diody):

prad napiecie
przewodzenia przewodzenia
dioda czerwona: 20mA 2,1V
dioda zielona: 20mA 2,2V
dioda zétta: 20mA 2,2V
dioda pomaranczowa: 25mA 2,1V
dioda niebieska: 20mA 3,2V
dioda biata: 25mA 3,4V

Dla diody najwazniejszy jest prawidlowo dobrany prad. Dlatego méwimy, Ze dioda to
element sterowany pradem (nie napieciem). Niech zrodlem zasilania bedg 4 baterie dajace
napiecie ok. 6V.

R1 D1 /¥

B1———

Schemat uktadu zlozonego ze zrodta zasilania B1, rezystora R1 1 diody LED D1.

Nasza bateria dostarcza napigcie rzedu 6V. Czerwona dioda LED potrzebuje prad o natgzeniu
max 20mA. Trzeba uwzgledni¢ spadek napigcia na diodzie, czyli 2,1V:

Ur: = U1 — Upz
Uri =6V -2,1V
Ur: = 3,9V
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Wystarczy podstawi¢ dane do wzoru:

Ri=Ur1/I
R1=3,9V/20mA
R1=3,9V/0,02A
R1=195Q
Obliczylismy, ze rezystor R1 musi mie¢ rezystancj¢ minimum 195Q ale nikt nie produkuje
takich rezystorow. Musimy wzig¢ rezystor o wigkszej wartosci, ale mozliwie zblizony
rezystancja. Najblizej w szeregu lezy rezystor 200Q2 i taki minimalnie powinni$my zastosowacé
w naszym uktadzie. Nic nie stoi na przeszkodzie zeby uzy¢ rezystora wigkszego, np. 47092,

2,2kQ.

Uktad zbudowany na ptytce stykowe;.

Jak taczy¢ diody? Szeregowo czy rownolegle?

POtACZENIE DIOD

SZEREGOWE

ROWNOLEGLE

dla wszystkich diod wystarczy jeden
rezystor

kazda dioda musi posiadac witasny
rezystor

uszkodzenie jednej diody spowoduje
wytaczenie catego ukfadu

uszkodzenie jednej diody nie
spowoduje wytgczenia catego uktadu

niska wartos¢ pragdu w obwodzie

wzrasta pragd w obwodzie (prad z
kazdej gatezi sumuje sie)

wymagane jest wyzsze napiecie zrodta
uwzgledniajace spadkinapiecia na
kazdej z diod

napiecie zasilania w uktadzie moze byc¢
nizsze
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